

合阳县新池镇开展文明实践志愿服务活动

提升基层治理温度 提高群众满意度



■ 记者 杨月锋 通讯员 赵江秀 文/图

合阳县新池镇南顺村组建的新时代文明实践志愿服务队由村党支部书记担任队长，带领15名队员以群众需求为重点，通过“讲、评、帮、倡、乐”等活动形式，有针对性地开展各类文明实践志愿服务活动，服务范围覆盖老弱病残等各类困难群体和社会公共领域，引领志愿服务提升基层治理温度。近期，各村社区志愿者向群众发出了“抵制高价彩礼，推进移风易俗”等四

项倡议，助力省级文明镇的创建工作。

北顺村紧紧围绕群众所思所想所盼，依托新时代文明实践站，在群众家门口开设了“道德大讲堂”，一场报告知盛会，一首诗歌颂党恩，一套政策惠群众，一篇体会表初心，一幅书法传金句，一组展板晒文明。文明宣讲团成员开展各项活动时，通过创新形式、方法、内容，把党的二十大精神融入到群众的文化活动之中，有效地打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

新池镇街道社区紧紧抓住新时代文明实践“传播”和“实践”两个发力点，依托科技培训和寒暑期大学生志愿者，开展各类教育培训活动。县林业局举办的“‘521’林业科技示范工程”技术培训，采取了课堂理论授课与实践操作相结合的方式，用朴实通俗的

语言、浅显易懂的交流形式，系统地讲授了花椒、玉米和水杂果的栽培、修剪、管理、病虫害防治等方面的技术，并就当前春季生产重点事项进行了指导。寒暑期的新时代文明实践站的服务主力则变成了返乡大学生志愿者，他们通过教授书法、绘画，一起做手工、唱歌，进一步激发了儿童的学习兴趣，在推动文化惠民乐民活动中弘扬经典文化，让孩子们学会自我展示，也激励起孩子们为实现梦想而努力学习的动力。

新池镇各村(社区)新时代文明实践站构建了以文明实践为纽带的干群共同参与志愿服务的工作新格局，月月有主题、周周有活动，使志愿服务活动实现常态化，通过“细”“治”入微的全方位贴心服务，提升基层治理温度、提高群众满意度、提升创文氛围感。

王益区全力打造家门口的生态旅游产业

助推王益高质量全面转型发展

■ 记者 严利君 通讯员 刘倩 文/图

铜川市王益区处处是景，四季皆可游，家门口的生态旅游产业让乡村焕发强劲的生命力，一条宜居宜业、惠及各方的发展之路正在让百姓的生活甜蜜升级。

清晨的王益区王家河，重重青山相拥而立，顺着山腰绿林间干净宽敞的乡村硬化路前行，村舍半藏半露，舒适的环境吸引了络绎不绝的骑行者。“户外空气清新，每逢周末，我们都会相约来此骑行。”正在小憩的杨泽告诉记者。王家河依托漆水河独有的自然风光，打造了河流绿化带，建设了水文化主题公园、湿地公园、河滨公园和山水营地等四大片区，以绿色生态提高王益区的城市品位。

“我是王益区军台岭村人。”村民刘晓艳向人们介绍自己的家乡时，脸上总是写满自豪。堡垒群、红砂岩浮雕见证着军台岭醇厚的历史更迭，在这里依旧能探寻到硝烟热血铸就的不朽丰碑。“红色资源孕育红色文化，我们依托军台岭战斗的红色文化资源，深挖军台岭战斗的精神内涵。”军台岭村党支部书记、村委会主任艾韶荣说。

探寻英雄足迹，做时代接班人……一个个研学小分队纷纷来这里探寻红色故事。军台岭村拥有千年文化底蕴，依托青砖白瓦古街、青翠碧绿的田野等自然环境优势，让游客在此不仅能参



观红色遗址，体验古驿道、古驿站，还能领略特色乡村文化。“我们正在建设的军台岭生态旅游项目，总建筑面积为25800.3平方米，建成后能同时容纳600人培训及294人住宿。”铜川军台岭文化旅游建设项目负责人表示。

“村庄变美了，旅游业火了，又在自己家门口，我迫不及待地回来了。”曾经在外地打拼的郜仁善早已返乡创业，他的合作社现有桃园290多亩。“和家人在一起，还拥有自己的事业，这就是咱老百姓的幸福生活。”郜仁善说。

当地的“孟姜红”鲜桃以个大、色艳、味美受到人们的青睐，每到收获时节，鲜桃采摘观光旅游示范基地都成为人们打卡的好去处。“桃花+鲜桃”打造本土“桃IP”，“线上+线下”助推农民

致富增收，孟姜源村依托“桃花经济”和孟姜女文化，打造了“姜女故里·秦人村落”风景区，以“桃”为媒，做足“桃文章”、做活“桃经济”，以产业促发展，以产业聚人气，正在铺就乡村振兴的“快车道”，这也成为王益区生态旅游转型发展的一张新名片。

生态环境好起来，经济指数升起来，就业机会多起来，百姓腰包鼓起来，这就是王益区近年来的变化。王益区在生态旅游方面不断发力，休闲餐饮、游客接待中心等旅游配套设施逐渐完善，通过深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，念好“生态经”，激活“绿色细胞”，使“生态美”与“经济富”有机结合起来，生态旅游正在以其特有的方式助推王益高质量全面转型发展。

华阴市植保植检站农技人员

田间把“麦”问诊 夯实夏粮丰收基础

阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 王小小)眼下正是冬小麦陆续返青、促进苗情转化升级的关键时期，做好春耕备耕是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键，华阴市植保植检站的农技人员深入田间地头，与农户面对面交谈，现场把“麦”问诊。

3月20日，正在下乡调查小麦病虫害情况的植保植检站站长接到孟塬镇镇长的电话称，近期该镇有几个村的种植户反映他们种植的小麦出现了部分苗黄、苗弱和死苗现象，希望植保植检站能尽快派人过去看一下。

华阴市植保植检站的农技人员在三义村田间实地查看后发现，该村反映的问题是由于营养缺乏导致的苗黄苗弱。农技人员立即给群众开出“良方”：充分利用近期降雨天气，追施尿素10kg或喷施叶面肥磷酸二氢钾100g-200g，兑水30kg，并根据田间病害情况加入15g戊唑醇，这样既能达到壮苗的效果，又能有效预防病害的发生。

农技人员表示，近期是小麦提高成穗率、获得高产的关键时期，此时的小麦处于营养生长和生殖生长相叠加的时期，这也是决定小麦籽粒大小、麦穗大小的关键时期，这个时候要择机追肥、加强春管，促进弱苗转壮。下一步，该站还将继续指导农户做好小麦生长期的管理和服务，为小麦稳产增收提供科技支撑，夯实夏粮丰收基础。

铜川市公安局印台分局户政女警服务队

用微笑打通服务群众的“最后一公里”

阳光讯(记者 严利君 通讯员 张倩雯)铜川市公安局印台分局户政女警服务队是一个服务辖区17万人口的流动户政服务“窗口”。该服务队共有户政女警15人，其中党员民警5人，服务队平均年龄45岁，均为大专以上学历，她们通过进学校、进社区、进村组，开辟了服务群众的“绿色通道”，及时、方便、精准地解决群众“急难愁盼”的户口问题，被群众亲切地称为“家门口的户籍室”。

多年来，户政女警服务队本着“人民公安为人民”的服务理念，践行着为民情怀和警察职责，她们多次走进铜川市矿务局精神病院，为有精神残疾的群众采集身份信息，也曾无数次地奔赴偏远山区，为因患病而卧床不起的群众采集信息办理身份证。为了方便群众办事，各个户政窗口都设立了意见簿和意见箱以及业务咨询台，不仅帮群众免费复印户籍资料，还增设了咨询业务专用电话等服务。十多年间，印台公安的户政女警换了一批又一批，但新老接力的女警们为民服务的情怀却愈来愈浓。

截至目前，印台公安户政女警服务队累计开展各类基层活动90余场次，入户走访群众609户1745人，帮助群众116人次，收到表扬锦旗7面、群众感谢信3封。户政女警们用娴熟的业务本领打通了服务群众的“最后一公里”，真正实现了“让数据多跑腿、让群众少跑腿”，她们用真心和热情以及周到、细致的服务赢得了广大人民群众的高度赞誉。